Fizika 21 5. gyakorlat

1. A neutrind nevli elemi részecske
fénysebességgel halad. Egy megfigyeld
200000km/s  sebességgel ~mozog a
részecskével szemben ugyanabban a
vonatkoztatdsi rendszerben. Mekkora a
neutrind sebessége a mozgo
megfigyeldhoz képest?

41 A<} - Egy drhajdsnak a karérija szerint 2 percre van
sziikségé, hogy egy csakolddérudat elfogyasszon. a) Ha
az drhajos 0,5¢ sebesseggel utazik a Faldhdz képest,
hatarozzuk meg, mekkora idétartam telik el ezalatt a
Féld vonatkoztatasi rendszerében. b) Adjuk a Fald vo-
natkoztatasi rendszerében, hogy ez alatt az idS alatt
“mekkora tdvolsigot tesz meg az drhajo.
41B-6 Két firhajé 4 és a B egymishoz kézel halad el,
mikézben ellenkezd iranyba tartanak, Mindkettd sajat-
hossza 300 m. Az A (irhajé vonatkoztatési rendszerében
2x10™® s-ig tart, mig a B orra A (irhajé mentén elhalad.
Az A f{irhajé orrdban elhelyezett ora pontosan zérust
mutat, amikor ott a B orra elhalad. Adjuk meg, mit mu-
tal ez az &ra, amikor a B fara eldtte elhalad!
41B-7 A radicakiiv részecskemintik felezési ideje az
2z idé, mely alatt az anyagmintiban 16v8 részecskék
fele elbomlik. Egy bizonyos mennyiségd radioaktiv
részecske a laboratérinmban 08¢ sebességgel 30 m utat
tesz meg. Ezalatt a részecskék fele elbomlik. Adjuk meg
a részecskék felezési idejét a sajit vonatkoztatasi rend-
szeriikben!
41B-9 Ha egy sugarhajtasa repiilégépen New Yorkbol
Los Angelesbe utazunk (4000 km légvonatban a tavol-
sdg) 1000 km/ora atlag sebességgel, mennyivel fiata-
labbalc vagyunk megérkezéskor, mintha New Yorkban
maradtunk volua a repiilés ideje alatt? {Uomutatas: Ve-
gyiik észre, hogy a T idd, amit New Yorkban téitsttink
volna, igen kozel all 7-hoz, a repul&gépen toltoit ids-
hisz!
4IA)-15 Egy csillagdsz megfigyeli, hogy két tivoli ga-
laxis a Foldtdl ellenkezd irinyban tavolodik; mindegyik
0,9¢ sebességgel. Mekkora volna a masik galaxis tAvo-
loddsi sebessége az egyiken lévé megfigyeld szamara?
41B-17 Egy M tomegl részecske v = (,6¢ sebességgel
frontilisan dsszelitkdzik egy misik m témegi és v, =
0.,8¢ schességii, ellenkezd irdnyban mozgd részecskével.
Az iitkizés utan a két részecske egy Gsszetett rendszert
képez, amely a laboratériumhoz viszonyitva nyugalom-
ban van. Adjuk meg a témegek Af/m ardnyat!
41A-21 Becslések szerint az Egyesilt Allamok gazda-
sdgdban az osszes forrashol szarmazé energia 1987-ben
kb, 8x10" J volt. Feltéve, hogy mindezt az energiat
magreakciokbal akamank fedezni, melyek sordn a to-
megdefektus energidja szabadul fel az £ = mc? képlet
szerint, hatirozzuk meg, mekkora tdmeg nyugalmi
energiajarol van szo!

41B-26 a) Hatirozzuk meg mekkora munka szilkséges
egy clektronnak a nyugalombol a v = 08¢ sebességre
vald felgyorsitdsihoz a newtoni mechanika szerint.
b) Mekkora ez a munka a relativitaselmélet szerint? A
valaszl az mc® egysépeiben fejezzik ki. (Utmutatas:
emlékeztetlink arra, hogy egy testen végzett munka
egvenld a test mozedsi enereididnak. meayi]ipzasival).

41C-39 Képzeljitk el, hogy egy futo egy tikrét visz, 1
m-re maga el6it (a futd vonatkoztatasi tendszerében) és
visszavert képét tanulmanyozza, ahogy a 41-22 bea
mutatja. A futd pislog egyet. a) A futd vonatkoztatis;
rendszerében mennyi idS telik el a pistogas utin, mig
meglitja annak tlikorképét? b) Mekkora ez az idétartam
a f81di vonatkoztatisi rendszerben (e fiiggvényében)?
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2. Mekkora a Fold 4&tmérdjének hosszlsag
kontrakcioja abban az iranyban, amerre a
Fo6ld a Nap koriili palyan halad? (A Fold
tavolsdga a Naptol 150 millio6 km,
keringési ideje 1 év és atmérdje 12 756
km.)

41A-4 Bir a Shinkansen ,expressvonat” (Japanban)
biztonsdgosan tud haladni 260 km/dra sebességpel, uta-
zosebességét mégis 210 km/dra értékre korlatoztik,
hogy a zajszintet 75 fon értéken lehessen tartani. Ezen a
kisebb sebességen mennyivet rovidebb a vonat a foldi
‘megfigyeld szdmdra, mint a nyugalmi hossza, ami
230 m?

41B-8 Pozitiv pionokbd] 4116 részecskenyalib sebes-
sége 0,7c. Az egyiittmozgd rendszerben a pionek atla-
gos élettartama  elbomldsukig 2,6410™ s, a) Milyen
hosszh ideig élnek a pionok a laboratérium vonatkozta-
tasi rendszerében atlagosan? b) A laboratdriumban ez
alatt 2z idé alatt milyen tivolsagra jutnak el?

41B-11 Egy {irthajo nyugalmi hossza 100 m. A foldfel-
szinhez kdzel halad 0.8 ¢ dllandé sebességgel, A foldi
megfigyelok elhatirozzak, hogy megmérik az irhajd
hosszit Ggy, hogy két tomyot épitenck, A-t &5 H-t, me-
lyek éppen egybeesnek az iirhajo elejével, ill. vegével,
amikor az elhalad melletiiik. Az A torony az {irhajo or-
ranal, a B tirhajo a végeénél van. a) A foldi megfigyeldk
milyen messzire épitik a tornyokat egymastol? b) Mit
mondanak a féldi megfigyelSk, mennyi ids telik el, mig
az (irhajo orra az A-t6l a B-ig elmegy? ¢) Milyen hosszil
Az (rhajd vonatkoziatasi rendszerében végzett mérések
szerint, mennyi ideig tart, mig az (irhaj6 orra az A to-
ronytél a B-ig elmegy? d) Aziirhajosok szerint milyen
messzire vannak egymistél a tomyok? e) Adjuk meg
art a sajatid8-intervallumot, mely az | eseményidl (az
{irhajé orra az A toronnyal esik egybe), 2 2 eseményig
tart {az irhajé orra a B toronnyal esik egybe)!



41A-16 ‘Egy bizonyos kvazdr a Foldt6l v = 0,87¢ sebes-
séggel volodik. Egy atiyagot 1ovell ki a Fold felé a
kvazarhoz kepest (,55¢ sebességgel. Adjuk meg a
kilévelt anyag sebessegét a Foldhdz viszonyitval
41A-19 Hatirozzuk meg mekkora annak a tirgynak a
scbessége, amelynek a mozgdsi energiaja egyenlé a
nyugalmi energiajaval.

41B-30 Elektron mozgasi energidja haromszor akkora,
mint a nyugalmi encrgidja. Adjuk meg a) az elektron
teljes energrjat eV-egysépekben, b)a sebességét o
egységekben.

4}]_3-33 Egy-egy dra van egy (irhajo arrdban és végé-
nél, 8z Grhajo nyugalmi hossza 300 m. Az érikat helye-
Sen szinkroniziitik az ffrhajé vonatkoziardsi rendszeré-
ben. Ha az (irhajé elhaiad a F3ld mellett ¥ = 0.9%0¢ se-
::e:silg&gil, a) adjuk meg, mekkora a két 6ra altal muta-
ott i dzti kiildnbsé olds ik &

il nbség a Foldon b) Melyik 6ra mutat

3. Egy részecske a K inerciarendszerhez
képest v;=0.8c abszolut értékii sebességgel
mozog a pozitiv x tengely irdnyéaban.
Ugyanebben az iranyban halad a részecske
mogott a K inerciarendszerhez képest
v,=0.7¢ abszolut értékii sebességgel egy
rakéta, amelyet a benne 1il6 megfigyeld
100 m hosszusadgunak mér.

a.) Mekkora hosszisagunak méri a rakétat
a K rendszerbeli megfigyel6?

b.) Mekkora sebességgel mozog a
részecske a rakétaban 116 megfigyeld
szerint?

4. Egy a méterrad hosszaval parhuzamosan
mozgd megfigyeld a méterrud hosszat 95
cm-nek méri. (A méterrud nyugalmi
hossza pontosan 1 m.) Hany szazalékkal
kell megvaltoznia a megfigyeld
sebességének, hogy a méterriidat hosszat
90cm-nek mérje?

5. Két sugarhajtasos repiildgép sebessége a
talajhoz képest u=600m/s és v=300m/s.
Egy egyenes mentén

a.) egy iranyban

b.) egymassal szemben

haladnak. Mekkoranak méri az els6 gép
sebességét a masodik gép pilotaja?



